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VRTNAR TIŠINE -
POEZIJA BESEDE 
IN SLIKE 

Vrtnar Tišine - slike Vida Slivniker Be-
lantič, pesmi Boris A. Novak, Mladinska 
knjiga, Društvo slovenskih pisateljev 
1990 - Vilenica 

Malone pozabili smo, da so knjige lah
ko tvorna vez med besednim umetnikom 
in slikarjem. Že ilustrirana knjiga (za 
odrasle) je postala pri nas prava redkost, 
dasi premoremo vrsto odličnih ilustrator
jev. Tembolj razveseljiva je, recimo temu 
bibliofilska izdaja, kot se je pojavila v ok
viru mednarodnega literarnega festivala 
v Vilenici 1990. Vrtnar tišine s slikami 
Vide Slivniker Belantič in s pesmimi Bo
risa A. Novaka z upadljivim formatom je 
dosežek, ki bi ga kazalo ponoviti, spre
meniti v stalnico z mnogoterimi možnost
mi tako besednih umetnikov kot za sli
karje, ali pa tudi grafike. Mimobežen 
povratek v preteklost nam govori, da 
smo že nekoč poznali imenitne dosežke 
v prepletu vezane in nevezane besede ter 
ilustracije ali pa grafike, naj gre za 
A. Gradnika in B.Jakca, I.Torkarja in 
N. Pirnata, L. Mrzela in M.Sedeja, če 
omenimo komaj nekaj primerov. Tudi 
v povojni čas se je vpisalo več umetni
kov, ki so sugestivno zaznamovali vez 
med leposlovjem in upodobitvijo. Seda
njo odsotnost tovrstnih knjižnih del je 
verjetno treba pripisati dejstvu, da se 
založbe v kriznem položaju otepajo ka
kršnih koli podražitev. Kakor koli že, 
Vrtnar tišine je po oboji kakovosti pri
mer knjige, ki opozarja na odprte mož
nosti, predvsem pa na estetiko knjige, ali 
kakor pravi v kratki uvodni besedi Mil-
ček Komelj: na »srečanje med pesnikom 
in slikarko, ki vsak zase veslata k istim 
ciljem: svetlobi in lepoti.« 

Preseneča velik format knjige, kar go
tovo ni najbolj prikladno, saj presega 

celo kataložni format, ki je večji od obi
čajne knjige. Verjetno pa je Ranko No
vak kot oblikovalec knjige videl v takem 
formatu optimalne možnosti za slikarske 
reprodukcije v barvah, ki ne izpolnjujejo 
cele strani, ampak je slika postavljena 
v belino lista. Prevladuje delež Vide Sliv
niker Belantič. Pri Vrtnarju tišine ne gre 
za podrejeno vlogo slikarke k pesmim 
Borisa A. Novaka, ali pa morda obratno. 
Ne glede na to, da je prezentnih dvoje 
umetniških izrazil, smo klasično vajeni, 
da je leposlovno besedilo osnovnica, 
h kateri pristopa upodabljajoči umetnik 
kot ilustrator besedila. Ali še drugače 
- klasično smo vajeni, da se ilustrator 
podredi besedilu in tako sekundira. Raz
umljivo je, da s tem pristni umetnik nič 
ne izgubi, ni zapostavljen, o čemer nas 
prepričajo mnogi umetniki, spomnimo se 
le na Picassa ilustratorja, ali pa na Mail-
lola, Chagalla, pa pri nas na Ciuho Lac-
koviča, na Hrvaškem K. Hegedušiča itd. 
Po vojni se je pri nas uveljavil tudi svobo
den, neodvisen princip umetnikovega 
deleža pri besedni umetnosti, dovolj je, 
če prikličemo v spomin Tomaža Kržišni-
ka ter njegove refleksije na Prešerna. 
Klasična povezava med pesnikom in 
upodabljajočim umetnikom je docela 
razrahljana, ali še raje razdrta, skupno 
jima je dotikališče, sicer pa v umetniški 
izraznosti stojita vsak zase, brez podreje
ne vloge. 

Ob takem premišljevanju se ponuja 
vprašanje, kako tedaj pojmovati Vrtnar
ja tišine? Vida Slivniker Belantič je iz 
svojega novejšega slikarskega opusa po
nudila motive cvetja, šopke, skratka, del 
narave, s tem je smiselno zaokrožila raz
noliko v motivno istem ali sorodnem. 
Knjiga je bliže drugemu, tj. nepodrejeni 
vlogi slikarskega deleža pri pesmih Bori
sa A. Novaka, toda oboje je dokaj kom
plementarno povezano. Pri Borisu 
A. Novaku najdemo odbrane pesmi iz let 
1977, 1981, 1990. Največ jih je kratkih, 
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spominjajo na haiku, seveda brez zenbu-
dističnega apostrofa. Pesnik je pri takih 
in drugačnih pesmih zavezan naravi, igri 
in sproščeni refleksiji, na površje pride 
vedrina, ob vsej poetičnosti pa je pesnik 
stvaren v doživetju in zgoščeni izpovedi. 
Senzibilnost Borisa A. Novaka za nara
vo, bolje del nje, se slikovito kaže v pe
smih in ustvarja izčiščeno vizualno podo
bo, jo navezuje na doživljajske refleksije; 
odmisli odvečno v podobi in razpolože
nju, da strne čisto doživetje, kvintesenč-
no. Barva je pri pesniku naravna in hote-
na prvina, morda kdaj s pridihom sim
bolno hkratne valence. In kakor pravi: 
»Pesem ni svetloba: volja do svetlobe 
je.« Čutni vzgibi so nesunkoviti, umirje
no naravni, mestoma povedejo v sineste-
zijo. V širini doživetja pesnika navda za
vest vsemirja, vse in mir se stapljata 
v skrivnost, opoj in lepoto. Hkrati pa se 
pesnik zaveda, da pesem ni svet, je svit, 
pesem ni ogledalo, je čarobno zrcalo, je 
seme neizrekljivega. V belino se odeva 
narava, zamrznjeni čas, v belo se sesipa 
življenje v smrt. Drugod pesnik poda 
duhovito misel v poetični preobleki, ti 
prebliski izzvenijo aforistično. Jezik pri 
Borisu A. Novaku ni le območje poetič
ne možnosti izražanja, izpovedi, je tudi 
vir premišljevanja. Boris A. Novak v svo
jih pesmih združuje klasično z mo
dernim. 

V taki neprisiljeni povezavi s pesmimi 
Borisa A. Novaka so slike Vide Slivniker 
Belantič našle dokaj sozvočno povezavo. 
Njen smisel za barve, podan z osebno 
profiliranimi rešitvami, se uresničuje ob 
razmerju med svetlobo in barvo s poseb
nim poetičnim nadihom. Njena transfor
macija narave še zadržuje slutenjske 
obrise, a v bistvu abstrahira podobo iz 
narave v čisto zlitje barv kot izpoved 
v skrbno premišljeno kompozicijo. Za 
slikarko je barva daleč najbolj vitalno 
izrazilo, uporablja svojsko, hladno belo, 
zamolklo barvo, ob zdaj manj zdaj bolj 
prisotni črni - seveda ob še drugih barv
nih valovanjih. Vendar pa črna in bela 
dominirata pri več slikah v razmerju svet
lobe in temine v pojavni in simbolni 
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vrednosti. Poteze njenega rokopisa so lah
ko nemirno razgibane, kar sunkovite, take 
so povečini, pa spet druge, bolj umirjeno 
uravnotežene, vselej pa kot pristen izraz 
občutljive, senzibilne odzivnosti. 

Milček Komelj je s kratkim prikazom 
Srečanja pesnika in slikarke strnil nekaj 
poglavitnih ugotovitev. Vrtnar tišine je 
knjižni dosežek, ki je vreden pozornosti. 
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